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ATA DA NONAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
PARANAENSE DE TURISMO 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às dez horas e 

seis minutos, na modalidade presencial e online, fizeram-se presentes os seguintes 

membros para a 92ª Reunião Ordinária do Conselho Paranaense de Turismo – CEPATUR: 

o Sr. Giovanni Diego Bagatini, Vice-Presidente do CEPATUR e representante da 

Fecomércio, o Sr. Rafael Andreguetto, representante do Presidente do CEPATUR e 

representante da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável e do Turismo - 

SEDEST, o Sr. Irapuan Cortes Santos e a Sra. Isabella Tioqueta, representantes da Paraná 

Turismo, o Sr. Noé Vieira dos Santos, representante da SEDEST, a Sra. Adriane Vortolin 

do Instituto Municipal de Turismo (Curitiba Turismo), o Sr. José Vicente C. Ferreira do 

SINFRETIBA, a Sra. Dislene Freitas da ACP, a Sra. Priscila C. Braga, a Sra. Sara Moraes 

da Adetur Cataratas e Caminhos, o Sr. Carlos Eduardo Silveira da UFPR, o Sr. Paulo 

Angeli, Secretário de Turismo de Foz do Iguaçu, o Sr. José Paulo Vieira de Azim, Prefeito 

de Antonina, o Sr. Márcio de Sequeira da IGR Terra dos Pinheiras (Adecsul), o Sr. Rodrigo 

Isaak Pereira do FEPASC, a Sra. Marta Takahashi e o Sr. João Racca da Paraná Projetos, 

a Sra. Terezinha Busanello Freire do IDR Paraná, o Sr. Thiago Afonso de Souza, Secretário 

de Turismo Cultura e Patrimônio Histórico de Antonina, a Sra. Priscila Imaguire do SESC 

Paraná, a Sra. Estela Mara Rosa, Presidente da Adecsul (IGR Terra dos Pinheirais), o Sr. 

André Poletti, assessor de marketing da Paraná Turismo, o Sr. Wellington Trautwein 

Bergamaschi da Atunorpi, o Sr. Wilson Lessnau Júnior, Presidente do SINDEGTUR Paraná, 

a Sra. Patrícia Albanez do SEBRAE, a Sra. Mônica Diniz de Souza, Gerente do Sesc 

Estação Saudade, a Sra. Lorena Dambiski da TECPAR, o Sr. José Loureiro, presidente do 

Sindilojas PG, o Sr. Paulo Roberto Baptista Stachowiak, Secretário Municipal de Turismo 

de Ponta Grossa, e a Sra. Elizabeth Silveira Schmidt, Prefeita de Ponta Grossa .  

O Senhor Giovanni Bagatini, vice-presidente do CEPATUR, às dez horas e seis minutos 

deu as boas-vindas, agradeceu a presença dos conselheiros e agradeceu o espaço cedido 

pelo Sesc PR para realização da reunião híbrida no Sesc Estação Saudade em Ponta 

Grossa assim como o Senac PR com o café-escola da unidade, ambas entidades 
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integrantes do Sistema Fecomércio Sesc Senac PR e convida os seguintes membros para 

compor a mesa: Sr. José Loureiro, presidente do Sindilojas PG, Secretário de Indústria e 

Comércio de Ponta Grossa e Vice-Presidente da Fecomércio PR; Sr. Rafael Andreguetto, 

representante do presidente do CEPATUR e da SEDEST; o Sr. Paulo Roberto Baptista 

Stachowiak, Secretário Municipal de Turismo de Ponta Grossa ; e a Sra. Elizabeth Silveira 

Schmidt, Prefeita de Ponta Grossa. O Sr. Giovanni agradece a presença de todos e passa 

a palavra para que os membros da mesa possam dar as boas vindas a todos, em seguida 

passa a palavra para o Sr. Irapuã Presidente da Paraná Turismo para suas palavras. Em 

continuidade, orienta que a interação e os comentários da reunião serão realizados via chat 

e lidos ao final da reunião, os comentadores devem escrever o nome e entidade a que 

pertencem para serem incluídos na ata da reunião. Por fim, apresenta a pauta do dia, e 

conduz a reunião para o primeiro assunto da pauta. 

I. A APROVAÇÃO DA ATA DA 91° REUNIÃO ORDINÁRIA. O Sr. Giovanni coloca em 

aprovação a ATA DA NONAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEPATUR 

que foi encaminhada com antecedência aos conselheiros, coloca em aprovação a ata que 

é aprovada por unanimidade do conselho. 

O conselheiro Márcio Siqueira cobra providências do Estado em relação à Rota Paranaense 

de Turismo de Cerveja Artesanal. Além do mais, pede maior valorização do Paraná no 

mercado de turismo internacional, principalmente de iniciativas isoladas, como a rota do 

pinhão, por exemplo. Cobra também sobre o fechamento do Parque Estadual São 

Francisco. Ainda coloca que já fez um mapeamento do Paraná em relação às premiações 

internacionais da qualidade das cervejas e do malte. Fecha pedindo apoio para a rota da 

cerveja, que já é respaldada por legislação estadual. Giovanni pede para que o Conselheiro 

formalize seu pedido via e-mail do CEPATUR junto a material para que o tema e assunto 

sejam pautados e apresentados em reunião do Conselho. A Prefeita faz um fala em 

seguida, com o intuito de reforçar que essas iniciativas devem receber apoio e que Ponta 

Grossa também desenvolve projetos relacionados à cerveja e que podem trabalhar em 

conjunto . Sr. Giovanni agradece a todos que se manifestaram e dá continuidade à pauta 

convidando o Sr. Rafael Andreguetto para conduzir a pauta seguinte: 
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II. O PAPEL DA SEDEST PARA O TURISMO. O Sr. Rafael Andreguetto traz toda a 

estrutura da Secretaria do Desenvolvimento Sustentável e do Turismo do Paraná por meio 

de organograma, explica a criação do IAT e sua junção com a Secretaria. Coloca o decreto 

de criação da Coordenação de Fomento ao Turismo, suas atuações e seus membros. 

Rafael faz um parecer sobre a revisão dos planos de manejo de 16 unidades de 

conservação, e explica que o Parque Estadual Salto São Francisco está fechado por conta 

do perigo, por fim traz a situação que ocorreu em semana próxima, em que ocorreu um 

resgate de horas. O Sr. Giovanni agradece a apresentação e abre para perguntas, não 

havendo perguntas dá continuidade à pauta passando a palavra para o Sr. Noé Vieira. 

III. PROJETOS PRIORITÁRIOS DA COORDENAÇÃO DE FOMENTO AO 

TURISMO/SEDEST. O Sr. Noé Vieira apresenta os projetos prioritários da coordenação, 

que são “Os Caminhos de Peabiru” e a criação do “FUNTUR”. Apresenta o projeto dos 

Caminhos de Peabiru, seus objetivos, sua institucionalização e suas diretrizes. Além do 

mais, coloca o que já foi feito na prática em relação a esse projeto, e os próximos passos. 

Fala sobre PRUDETUR, que é o Programa de Desenvolvimento do Turismo, e o trabalho 

que está sendo realizado para a viabilização do FUNDETUR, que visa atrair recursos para 

desenvolvimento do turismo. O objetivo é o fomento e divulgação, execução de projetos, 

pesquisas e estudos, ações voltadas para infraestrutura, tudo voltado para o turismo 

sustentável. Finaliza dizendo que o Fundo Estadual de Turismo do Paraná FUNTUR está 

na Secretaria para despacho, e que estão buscando agilizar o processo. O Sr. Giovanni 

agradece a apresentação e abre para perguntas, não havendo perguntas dá continuidade 

à pauta passando a palavra para a Sra. Patrícia Albanez. 

IV. JORNADA DE EXPERIÊNCIA DESTINO RELIGIOSO DO PARANÁ. A Sra. Patrícia 

Albanez (Coordenadora Estadual de Turismo do SEBRAE) apresentou que tanto este 

projeto quanto da pauta seguinte irão impactar o Estado do Paraná, esclarece que o Projeto 

Jornada da Experiência Destino Religioso do Paraná é uma iniciativa do SEBRAE e 

Fecomércio PR e foi apresentado ao GT de Turismo Religioso do Paraná que indicou 06 

destinos religiosos do Paraná que tem potencial para receber o projeto gratuitamente. Os 

critérios para selecionar o destino foram: já possuir oferta de atrativos religiosos e 

complementares, densidade empresarial do setor de comércio e varejo, ter um fluxo de 



4 

turistas durante o ano todo, possuir lideranças empresariais e religiosas, e ter um raio de 

alcance do roteiro de até 100km. Foram indicados pelo GT: Prudentópolis, Braganey, 

Apucarana, Lunardeli, Manoel Ribas e Rota do Rosário. Será selecionado um destino este 

ano com base nos critérios anteriores. O Sr. Giovanni agradece a apresentação da Sra. 

Patrícia, reforça que esta é uma das diversas ações de Turismo e Varejo realizadas em 

conjunto SEBRAE e Fecomércio PR para apoiar o desenvolvimento do Estado e retorna a 

palavra para Sra. Patrícia continuar a apresentação da pauta seguinte. 

V. AGENTES DE TURISMO/ SEBRAE. O programa agentes de turismo do SEBRAE 

NACIONAL iniciou-se nesse ano, e se constitui numa estratégia de atuação para cobrir o 

território brasileiro com atendimento integrado de diversas áreas. No Brasil todo são mais 

de seis mil agentes (bolsistas e consultores) que atuam em quatro eixos específicos com 

intuito de melhorar o ambiente de negócios, sendo esses eixos: desenvolvimento territorial, 

empreendedorismo, crédito e finanças, e inovação e acesso a mercado. O SEBRAE 

NACIONAL deve investir 420 milhões nesse programa. Já no recorte dos agentes de 

turismo, faz-se o alinhamento e disseminam-se as práticas dos agentes de turismo. O 

público alvo são atores do território, e a atuação é em municípios, serão selecionados 15 

municípios do Paraná que receberão consultoria e apoio para desenvolvimento de Destino 

Turístico Inteligente cada município terá um consultor atuando no desenvolvimento do 

trabalho e haverá uma coordenação estadual, comenta sobre as regionais de atuação, e 

apresenta a estratégia utilizada: destinos já consolidados, com diagnóstico, com 

relacionamento com empresas de público alvo do turismo, irão subsidiar o gestor municipal 

na formulação de propostas, mapear e organizar novos produtos turísticos. O Sr. Giovanni 

agradece a apresentação e abre para perguntas, não havendo perguntas dá continuidade 

à pauta. 

VI. VAI TURISMO RUMO AO FUTURO / FECOMÉRCIO PR. O Sr. Giovani apresenta o 

programa que foi uma iniciativa do Sistema Comércio CNC - Fecomércio PR - Sindicatos 

Empresariais - Sesc - Senac, com o objetivo de valorizar e impulsionar o turismo no Brasil 

e no nosso estado. Esse projeto teve o envolvimento de 300 instituições, 29 entidades 

nacionais, 27 federações do comércio de bens serviços e turismo e 1800 profissionais e 

especialistas do turismo. No Paraná o GT contou com 30 membros, com encontros, 
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palestras e workshops. Tudo está disponível no site vaiturismo.com.br , Informa também 

que foi contratado um consórcio de consultorias especializadas que desenvolveu uma ficha 

diagnóstica do turismo no Paraná, além de um material com Bechmarking Internacional de 

Turismo, documentos que serão encaminhados aos conselheiros para conhecimento e uso 

de todos. Também foram produzidos artigos sobre destinos turísticos inteligentes, 

governança e sustentabilidade nessa área, tecnologia, acessibilidade, inovação e outros. O 

Trabalho resultou em um documento final com trinta e nove recomendações para o Estado 

do Paraná para políticas públicas de turismo. Coloca que políticas públicas devem ser 

construídas em conjunto com a Sociedade, o Estado, Empresas, Academia, Entidades,  

agradece os membros do CEPATUR que participaram da construção destas propostas que 

serão entregues ao Governo e por fim reforça que é uma construção conjunta, o documento 

está disponível no site: vaiturismo.com.br . O Sr. Giovanni abre para perguntas, não 

havendo perguntas dá continuidade à pauta passando a palavra à Sra. Isabella Tioqueta. 

VII. PRESTAÇÃO DE CONTAS – CONVÊNIO COM O MINISTÉRIO DO TURISMO. A Sra. 

Isabella Tioqueta apresentou a prestação de contas em relação ao convênio com o 

Ministério do Turismo a pedido do conselheiro Jean em reunião passada. O projeto foi 

dividido em duas metas, e o valor foi de quinhentos mil reais. Contrapartida da Paraná 

Turismo de doze mil reais. Meta 1 - impressão de materiais para a ação do verão maior, 

com mapas turísticos do litoral. Trinta mil unidades. Custo: dezenove mil seiscentos e 

cinquenta reais; Caderneta de anotações. Três mil unidades. Custo: quarenta e cinco mil 

oitocentos e setenta reais. Ainda há materiais, porém só serão distribuídos após o período 

eleitoral. Meta 2 - preparação de oito filmes. Custo: sessenta e oito mil; cento e vinte e nove 

veiculações por televisão. Custo: duzentos e dezenove mil reais; setecentas e trinta e cinco 

veiculação por rádio. Custo: oitenta e oito mil reais; Cenário em duas revistas de turismo 

(Agente Urgente e Panorama do Turismo). Custo: quinze mil reais e cinco mil reais; Folders 

das 15 regiões turísticas. Oitenta e cinco mil e novecentas unidades. Custo: trinta e dois mil 

e setecentos reais. O Sr. Giovanni agradece a apresentação e abre para perguntas, não 

havendo perguntas dá continuidade à pauta. 
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VIII. ASSUNTOS GERAIS. O Sr. Giovanni  lembra que está prevista a próxima reunião do 

CEPATUR em 18/10 de maneira híbrida, será encaminhada convocação com horário e 

pauta. Informa que o conselheiro Eliseu na última reunião sugeriu realizá-la em Pitanga, no 

entanto, ainda não foi definido pelo Presidente e como a última reunião deve ocorrer 

presencialmente em Foz do Iguaçu no Festival das Cataratas, a reunião de outubro 

provavelmente será realizada em Curitiba-PR. Em seguida, Giovanni passa a palavra à 

Presidente da ADETUR Campos Gerais Sra. Wagnilda para fazer um convite a todos, a 

Sra. Wagnilda agradece a todos e faz o convite para o Salão de Turismo dos Campos 

Gerais, com abertura e lançamento mais tarde às 19h na Chácara Recanto das Palmeiras  

e o Salão acontece na sexta e sábado, das 10h às 22h, no shopping Palladium. Apresenta 

os atrativos do evento, as experiências que serão possíveis, e finaliza agradecendo a fala. 

O Sr. Giovanni agradece a abre a palavra para manifestações e palavra livre, não havendo 

manifestações passa para o  Sr. Rafael Andreguetto fazer as considerações finais da 

reunião, agradece ao Secretário, a todos da SEDEST/IAT, reforça o trabalho da Paraná 

Turismo, e o quanto o Estado do Paraná avançou no turismo, resultado da somatória de 

ações de todos os envolvidos. Coloca ainda vários investimentos que foram realizados no 

Estado como um todo, e que o turismo tem cada vez mais espaço nas pautas do Estado. 

Agradece a todos, se coloca à disposição e parabeniza a todos da região de Campos 

Gerais. O Sr. Giovani finaliza a reunião reforçando o agradecimento de todos presentes 

presencialmente e online, assim como aos convidados.  

 


